

УДК 338 439: 637.5

ИНФЛЯЦИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИКУ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Светлана Анатольевна Малютина

преподаватель

s.thernositova@ yandex.ru

Ангелина Дмитриевна Козлова

студент

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматривается термин инфляция, характеристика данного социально – экономического явления и причины возникновения. Проведен анализ динамики цен на ряд продовольственных товаров, рассмотрены характерные особенности современной инфляции.

Ключевые слова: инфляция, рост цен, покупательская способность, обесценивание денег.

Инфляция представляет собой сложное социально-экономическое явление, включающее в себя производственный, денежный и воспроизводственный аспекты, а также определяющее возможности и перспективы устойчивого экономического и социального развития, уровень благосостояния и качество жизни населения, динамику инвестиционных процессов в стране и многое другое. Под инфляцией понимается избыток денег в обращении, который способствует их обесценению и росту цен на товары и услуги.

Современная инфляция связана не только со снижением покупательной способности денег в результате роста цен, но и с общим состоянием экономического развития страны. Она обусловлена противоречиями процесса производства, реализации, так и денежного обращения, кредита и финансов. Инфляционные процессы в трансформируемой российской экономике 1990-х-начале 2000-х годов анализировались в трудах многих экономистов. Взаимодействие инфляции и экономического роста, рассмотрены в работах таких зарубежных ученых, как О. Гаврилишин, Л. Ивайло, Р. Липси, Ф. Мишкин, Р. Руден, Р. Солоу, П. Самуэльсон, Э.Фелпс, А. Филлипс, а также российских исследователей О. Лаврушина, И. Розмаинского.

В современных учебниках инфляция определяется, как повышение общего уровня цен.

Е.Ф. Борисов отмечает, что во время инфляции бумажные деньги обесцениваются:

– по отношению к золоту (в условиях системы золотого монометаллизма или золотого стандарта), в результате происходит повышение рыночной цены золота в бумажных деньгах;

– по отношению к товарам, что закономерно вызывает рост цен на товары и услуги;

– по отношению к иностранным валютам, в результате наблюдается падение курса национальной валюты по отношению к иностранным денежным

единицам, сохранившим прежнюю реальную стоимость или обесценившимся в меньшей степени.

Российские экономисты различают внутренние и внешние причины инфляции. К внутренним причинам инфляции относятся:

1) низкая эффективность производства и низкая производительность труда;

2) структурные диспропорции (между сельским хозяйством и промышленностью, между отраслями промышленности, в инвестиционной сфере и т.п.);

3) несбалансированность экономики (несоответствие совокупного предложения совокупному спросу);

4) слабое развитие рынков факторов производства и ценных бумаг;

5) монополизация в сфере производства и обращения, отсутствие конкуренции.

К внешним причинам инфляции относятся следующие:

1) неэффективная внешнеторговая политика (сырьевая направленность экспорта);

2) неэффективная валютная политика;

3) рост внешней и внутренней задолженности;

4) чрезмерные объёмы помощи зарубежным странам.

Таблица 1

Динамика цен ряда продовольственных товаров по Тамбовской области

| Наименование продукта | 2017г. | 2018г. | 2019г. | 2020г. | 2021г. | Отношение 2021г. к 2017г., % |
|-----------------------|--------|--------|--------|--------|--------|------------------------------|
| Говядина | 281,45 | 284,77 | 304,86 | 314,59 | 358,46 | 127,36 |
| Куры охлажденные | 102,0 | 134,91 | 121,22 | 126,34 | 161,6 | 158,4 |
| Колбаса вареная | 308,8 | 329,9 | 338,22 | 354,71 | 395,47 | 128,0 |
| Колбаса полукопченая | 347,81 | 381,6 | 389,15 | 402,59 | 461,75 | 132,75 |

| | | | | | | |
|------------------------------------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|
| Рыба мороженая | 117,85 | 126,78 | 138,42 | 132,98 | 172,9 | 146,7 |
| Масло сливочное | 435,38 | 478,72 | 524,76 | 534,43 | 651,85 | 149,7 |
| Масло подсолнечное | 88,89 | 94,08 | 93,17 | 126,5 | 130,4 | 146,69 |
| Сметана | 165,36 | 176,77 | 190,57 | 215,12 | 254,85 | 154,1 |
| Творог | 228,13 | 239,39 | 251,84 | 255,88 | 286,49 | 125,6 |
| Яйца | 53,03 | 65,14 | 62,7 | 70,46 | 85,84 | 161,8 |
| Сахар | 31,92 | 43,07 | 26,22 | 47,16 | 52,67 | 165,0 |
| Хлеб и хлебобулочные изделия | 37,49 | 39,37 | 44,74 | 51,14 | 53,75 | 143,4 |

Рассмотрев представленную динамику ряда цен на продовольственные товары за период 2017 – 2021гг, сделаем вывод о том, что тенденция роста цен присуща каждому из представленных товаров. Стоимость говядины за период 2017-2021гг. возросла на 27,36 п.п., или на 77 руб., стоимость кур охлажденных на 58,4 процентных пункта, или на 59 руб.60 коп. Стоимость колбас вареных и полукопченых возросла соответственно на 28 и 32,75 процентных пункта, или на 86 руб. 67 коп. и 113 руб. 94 коп. Цена масла сливочного и растительного возросла в 1, 5 раза. Стоимость молочно – кислых продуктов так же возросла, например, стоимость сметаны на 89 руб. 49 коп, творога на 58 руб. 36 коп. Стоимость яиц возросла в среднем за 2017-2021гг. на 62 процентных пункта или на 32 руб. 81 коп. Цена 1 кг сахара возросла на 65 процентных пункта или на 20 руб. 75 коп. Цена хлеба и хлебобулочных изделий в среднем на 16 руб. 29 коп.

Характерные особенности современной инфляции:

- если раньше инфляция охватывала экономику одной или нескольких стран, то теперь рост цен носит не локальный, а всеобщий мировой характер;
- современная инфляция является не эпизодической, а непрерывной, хронической.

В настоящее время цены растут на всех фазах экономического цикла, не снижаясь даже в периоды экономического роста;

– инфляция в разных странах развивается разными темпами, неравномерно, скачкообразно, на что влияют внутренние факторы, а также степень государственного вмешательства в экономику;

– изменился характер инфляции, усложнились ее социально-экономические последствия, что объективно требует использования действенных рычагов и способов регулирования инфляции.

По итогам ноября 2022г. инфляция в Тамбовской области составила 11,8%, сообщает региональное отделение Банка России. При этом ее уровень в регионе сложился ниже, чем по России в целом, где она составила почти 12%, и ниже чем в Центральном федеральном округе. Здесь инфляция снизилась до 12,5%. Годовой темп прироста цен снизился на непродовольственные товары. Региональная инфляция в данном сегменте составила 15,1%. Поводом для снижения стало охлаждение потребительской активности в отношении товаров длительного пользования и постепенное налаживание механизма параллельного импорта.

Список литературы:

1. Андрианов В. Д. Инфляция: причины возникновения и методы ее регулирования / Экономика. М. 2018. 184 с.
2. Дубовский С. В. Прогнозирование инфляции и обменного курса рубля в российской нестационарной экономике: моногр. // Едиториал УРСС. М., 2020. 618 с.
3. Статистический ежегодник по Тамбовской области//Электронный ресурс. Режим доступа:https://tmb.gks.ru/storage/mediabank/Ejegod_krat_2021.pdf
4. Шахнович Р. М. Инфляция и антиинфляционная политика в переходной экономике // Либроком. М., 2021. 392 с.

UDC 338 439: 637.5

**INFLATION AND ITS IMPACT ON THE ECONOMY OF THE
TAMBOV REGION**

Svetlana A. Malyutina

teacher

s.tchernositova @yandex.ru

Angelina D. Kozlova

student

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The article discusses the term inflation, the characteristics of this socio-economic phenomenon and the causes of its occurrence. The analysis of the dynamics of prices for a number of food products is carried out, the characteristic features of modern inflation are considered.

Key words: inflation, price growth, purchasing power, depreciation of money.

Статья поступила в редакцию 30.03.2023; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 30.03.2023; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 30.06.2023.